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EORKLARA ALLTID INFORDA STORHETER OCH MOTIVERA EKVATIONER OCH
SLUTSATSER. RITA TYDLIGA FIGURER.
KONTROLLERA SVARENS RIMLIGHET OCH DIMENSION.

1. Ett uppfinningsrikt barn vill na ett Apple i ett trdd utan
att behova kléttra pa vanligt sétt. Medan han sitter pa en
planka, som ar férbunden med ett masslost rep som
passerar over en friktionslés och masslos trissa, drar han
i den losa dnden repet med en kraft som goér att
kraftméitaren ger ett utslag som ar #508N. Barnets massa
ar 64 kg och sittanordningen har massan 32 kg. Bestam
barnets acceleration samt den kraft som barnet ger
upphov till pa plankan under den accelererade rorelsen.

(4 p)

2. Block 1 har massan 2,0 kg och fardas at héger med hastigheten
10,0 m/s. Block 2 har massan 5,0 kg och fardas med at samma
h&ll med hastigheten 3,0 m/s. Block 2 har en fjader med
fjaderkonstanten 1120 N/m fast pa ena sidan sasom figuren
visar. Nar blocken kolliderar kommer fjaderns kompression att
vara som storst nir blocken har samma hastighet. Bestam den
maximala kompressionen under férutsattning att friktionen
mellan blocken och den horisontella yta som de glider pa ar
friktionsfri. (4 p)

3. Anordningen nedan bestar av tva sma sfarer vars
massor ar 5,0 kg och kan rotera fritt sisom visas i
figuren. Den ursprungliga rotationshastigheten ar
40 varv per minut nar vinkeln 6 dr 90 grader. Om
kraften F, som ar nddviandig for att uppratthalia ett
visst virde pa 6, dkas sa dndras L
rotationshastigheten Hur stor blir o0
vinkelhastigheten (uttryckt i radianer per sekund) ‘ . N
om ¢ minskas till 60 grader. Bestam ocksa hur
mycket arbete som F utriattar nar 6 andras fran 90
till 60 grader. Bortse fran alla andra massor ar
sfarernas.

(4 p)



Denna uppgift bestar av 4 deluppgifter. Varje korrekt svar ger 1 poang. Inga
motiveringar behévs Valj ett av alternativen!

(o)
Figuren visar en puls som féardas i positiv x-led pa en strang, _ 5{
Pulsen utbreder sig med hastigheten 2 cm/s. ", 1{

[i—i—i——~ ~—}——t— x{cm})
2 4 6 8 10
Vilken av nedanstiende figurer visar férskjutningen av strangen i punkten x = 10 em
som funktion av tiden?
y{mm) y(mm)
6

Tva stdmgafflar med frekvenserna 264 och 262 Hz producerar svivningar nér de slas an
samtidigt. Hur stor ar svimingstrekvensen?

a 4Hz
b 2Hz
¢c. 1H=z
d 3Hz
e. 263 Hz

x = O befinner sig i ena &nden av en strang vars lAngd 4r L. Nar en staende vag vars
vaglingd ar L/4 far strdngen att vibrera sa befinner sig den nod som ligger narmast
x = 01 punkten

a x=L

b. x=L/2
c. x=L/6
d x=L/4
e. x=L/8

Tva harmoniska vagor som firdas i motsatta riktningar ger upphov till en stiende vag
som beskrivs av uttrycket y = sin{4x)cos(@t), dar x anges i meter och t i sekunder Hur
stor &r frekvensen hos de interfererande vagorna uttryckt i Hz?

a 7

b. 3/%
c. 21
d 5/m
e B/m



5 De tva stralarna (1 och 2J i figuren &r ursprungligen i fas och bestar av ljus,
som i luft, har samma vaglangd A Strale 2 gar igenom ett material med
langden L och brytningsindex n. De tva strdlama reflekteras sedan mot en
gemensam punkt P pi en skirm med hjalp av tva speglar. Antag att man kan
variera n fran n = 1.0 till n = 2,5 och antag att intensiteten i punkten P varierar
som figuren visar ndr n varieras fran 1.0 till 1,5. Vid vilket virde pa n som ar

storre an 1.5 kommer man att finna maximal intensitet respektive minimal

intensitet? 4 ;o - 1 p)

En smal laserstrale med vakuumvaglingden 633 nm infaller mot en massiv
glaskub. Stralen ar riktad mot centrum av en av sidoytorna A. Infallsvinkeln ar
15 grader och infallsplanet ar parallellt med tva av de sidoytor som &r

vinkelrata mot denna vta.
I'ytan A ar ett fint gitter ritsat i glaset. Ritsarna ar vinkelrata mot infallsplanet

och av tillverkningstekniska skal har det inte varit méjligt att astadkomma en
ritstathet som ar storre &n 1 rits per mikrometer. Berakna gitterkonstantern om
en av de strilar som svara mot forsta ordningens maximun amnar kuben
genom en av till ytan A motstiende sidoytas kanter. Glasets brytningsindex ar

15. {4 p}

7. Skriv din namnteckning pa den rad som hér till uppgift 7 pa
tentamensomslaget om du vill ha ditf resultat utskickat per e-mail. Glom

inte att da ocksa ange din e-mailadress.

Satt ett kryss i ruta nr 8 om du har gjort de bada laborationer som ingar i
kursernnnu i ar.

9. 5Satt ett kryss i ruta 9 om du var med pa duggan i ar
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